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NOTA DE FUNDAMENTARE
la Proiect de ordin privind Cerințe de etichetare a produselor fertilizante și declarația de conformitate UE
	1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea proiectului actului normativ

	Proiect de ordin privind Cerințe de etichetare a produselor fertilizante și declarația de conformitate UE (în continuare – proiect) este elaborat de Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare. 

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ

	2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ

	Prezentul proiect este elaborat  în conformitate cu prevederile Legii nr. 100/2017 privind actele normative, în temeiul art. 5 alin. (1) și art. 18 alin. (2) din Legea nr. 21/2025 privind punerea la dispoziție pe piață a produselor fertilizante (în continuare – Legea 21/2025).
Totodată, întrucât Republica Moldova și-a asumat implementarea prevederilor Acordului de Asociere între Republica Moldova, pe de o parte și Uniunea Europeană și statele membre ale acestora pe de altă parte, ratificat prin Legea nr. 112/2014, prezentul proiect devine parte a obligațiunilor asumate și se propune aducerea în concordanță a cadrului normativ în vigoare în conformitate cu prevederile Comunitare, astfel pentru aplicarea integrală a legislației europene în domeniu, este necesară reglementarea prin act subsecvent a cerințelor de etichetare prevăzute de Anexa nr. III și declarație de conformitate UE prevăzute de Anexa nr. V la Regulamentul (UE) 2019/1009 al Parlamentului European și al Consiliului din 5 iunie 2019 de stabilire a normelor privind punerea la dispoziție pe piață a produselor fertilizante UE și de modificare a Regulamentelor (CE) nr. 1069/2009 și (CE) nr. 1107/2009 și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 2003/2003, astfel cum a fost modificat ultima oară prin Regulamentul delegat (UE) 2024/2787 al Comisiei din 23 iulie 2024. 

	2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a cadrului normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative

	Cadrul legal național care reglementează produsele fertilizante este Legea nr. 21/2025 privind punerea la dispoziție pe piață a produselor fertilizante (în continuare – Legea nr. 21/2025), care transpune parțial Regulamentul (UE) 2019/1009 al Parlamentului European și al Consiliului din 5 iunie 2019 de stabilire a normelor privind punerea la dispoziție pe piață a produselor fertilizante UE și de modificare a Regulamentelor (CE) nr. 1069/2009 și (CE) nr. 1107/2009 și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 2003/2003,  astfel cum a fost modificat ultima oară prin Regulamentul delegat (UE) 2024/2787 al Comisiei din 23 iulie 2024 (în continuare – Regulamentul (UE) 2019/1009). Acest cadru asigură reglementarea generală a condițiilor de introducere pe piață a produselor fertilizante, însă nu conține, norme detaliate și unitare privind cerințele de etichetare și conținutul declarației de conformitate UE, aplicabile produselor fertilizante UE, care urmează a fi completate prin acte subsecvente, cum ar fi prezentul proiect. 
Până la intrarea în vigoare a Legii nr. 21/2025, domeniul produselor fertilizante a fost reglementat prin Legea nr. 119/2004 cu privire la produsele de uz fitosanitar şi la fertilizanţi și Hotărârea Guvernului nr. 1045/2005 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la importul, stocarea, comercializarea şi utilizarea produselor de uz fitosanitar şi a fertilizanţilor, acte normative care conțineau prevederi generale referitoare la etichetarea produselor fertilizante introduse pe piața. Cerințele de etichetare stabilite prin cadrul normativ anterior au fost concepute pentru funcționarea pieței naționale și nu reflectă structura, nivelul de detaliere și abordarea funcțională prevăzute de legislația Uniunii Europene în materie de produse fertilizante. Aceste reglementări nu disting între categoriile funcționale de produse fertilizante, nu prevăd cerințe diferențiate în funcție de tipul și compoziția produsului și nu reglementează în mod explicit utilizarea declarației de conformitate UE.
Analiza legislației Uniunii Europene, inclusiv a preambulului și a evaluărilor de impact aferente Regulamentului (UE) 2019/1009, evidențiază faptul că etichetarea armonizată este esențială pentru protecția sănătății umane, a mediului și a intereselor utilizatorilor finali, precum și pentru asigurarea funcționării eficiente a pieței interne. Aceste constatări sunt pe deplin relevante și pentru contextul național, în condițiile în care produsele fertilizante circulă atât pe piața internă, cât și pe piața Uniunii Europene. Etichetarea produselor fertilizante și utilizarea declarației de conformitate UE reprezintă elemente esențiale ale cadrului de reglementare, fiind considerate instrumente-cheie pentru asigurarea transparenței informațiilor, protecția utilizatorilor finali și funcționarea pieței interne. Regulamentul (UE) 2019/1009 consacră etichetarea armonizată ca o condiție obligatorie pentru punerea la dispoziție pe piață a produselor fertilizante UE, devenind necesară revizuirea și adaptarea cerințelor naționale de etichetare, astfel încât acestea să corespundă cerințelor stabilite în Anexele III și V ale regulamentului menționat. Legislația UE introduce o abordare bazată pe categorii funcționale de produse (CFP) și materii componente (CMC), impune cerințe detaliate și standardizate de etichetare și consacră utilizarea declarației de conformitate UE ca instrument esențial de demonstrare a conformității, pe care trebuie să o păstreze și să o prezinte autorităților competente la cerere, precum și obligația producătorului sau, după caz, a importatorului căruia îi revine obligația de a asigura conformitatea produsului fertilizant introdus pe piață, inclusiv corectitudinea și completitudinea informațiilor furnizate prin etichetare. În lipsa unor cerințe naționale armonizate cu legislația UE, exercitarea acestei responsabilități este îngreunată, iar aplicarea cerințelor poate deveni neuniformă (Source: https://www.globalcompliancenews.com/2023/03/15/https-insightplus-bakermckenzie-com-bm-healthcare-life-sciences-european-union-six-months-on-from-the-entry-into-force-of-regulation-eu-20191009-laying-down-rules-for-the-placing-on-the-market-of-eu/). 
Informațiile solicitate în anexa III al Regulamentul (UE) 2019/1009 includ:
- denumirea produsului și denumirea comercială, dacă este cazul;
- conținutul total de nutrienți exprimat ca procent de azot (N), pentoxid de fosfor (P2O5), oxid de potasiu (K2O) și alți nutrienți esențiali;
- declarația privind cadmiul (Cd), dacă îngrășământul are un conținut de cadmiu mai mic sau egal cu 20 mg/kg P2O5, se poate adăuga mențiunea „conținut scăzut de cadmiu (Cd)”, o formulare similară sau o pictogramă reprezentativă, astfel dacă un producător reușește să obțină un îngrășământ mult mai "curat" decât limita legală obligatorie, el primește dreptul de a folosi acest lucru ca un avantaj;
- informații privind orice substanțe periculoase sau impurități prezente în îngrășământ;
- avertismente sau instrucțiuni specifice de utilizare, depozitare și manipulare a produsului pentru a asigura aplicarea în siguranță;
- greutatea netă sau volumul îngrășământului din ambalaj;
- informații despre partea responsabilă, cum ar fi producătorul, importatorul sau distribuitorul, și datele de contact ale acesteia;
- lotul sau numărul de lot în scopuri de trasabilitate.
Cerințele de etichetare din anexa III sunt concepute pentru a permite consumatorilor să facă alegeri în cunoștință de cauză cu privire la îngrășămintele pe care le achiziționează și le utilizează, precum și pentru a se asigura că produsele respectă reglementările UE relevante (Source: https://sunchemicals.eu/regulation-eu-2019-1009-on-fertilisers-and-biostimulants/annex-iii-labelling-requirements/).
Părțile interesate afectate de situația actuală sunt, în principal, producătorii, importatorii și distribuitorii de produse fertilizante, utilizatorii finali din sectorul agricol și horticol, precum și autoritatea responsabilă de supravegherea pieței. Cauzele problemelor identificate constau în diferențele dintre cerințele de etichetare prevăzute de cadrul normativ național anterior și cele stabilite de legislația Uniunii Europene, care fac necesară adoptarea unui act normativ secundar dedicat armonizării acestor cerințe.
În acest context, intervenția normativă propusă este justificată și necesară pentru armonizarea cerințelor de etichetare a produselor fertilizante cu legislația Uniunii Europene, asigurând continuitatea cadrului normativ național și aplicarea coerentă a noilor reglementări în domeniu.

	3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse

	3.1. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Obiectivul general al proiectului este asigurarea cadrului normativ complet și funcțional pentru produsele fertilizante, în conformitate cu cerințele stabilite prin  Legea nr. 21/2025, obiectivele specifice prin adoptarea proiectului de ordin sunt stabilite în mod clar și raportate la rezultatele preconizate, după cum urmează:
- asigurarea transpunerii Anexelor III și V la Regulamentul (UE) 2019/1009 în legislația națională, prin adoptarea unui act normativ de implementare a legii, cu aplicabilitate de la data intrării în vigoare a ordinului;
-stabilirea și aplicarea unor cerințe unitare de etichetare pentru produsele fertilizante, aplicabile tuturor produselor fertilizante introduse pe piață după intrarea în vigoare a ordinului;
[bookmark: _GoBack]- clarificarea și standardizarea obligațiilor producătorilor și importatorilor, astfel încât, în termen de 6 luni de la intrarea în vigoare a ordinului, cel puțin 90% din produsele fertilizante UE introduse pe piață să fie însoțite de etichete conforme și de o declarație de conformitate UE întocmită potrivit modelului aprobat;
- asigurarea unui nivel sporit de transparență a informațiilor furnizate utilizatorilor finali, prin includerea pe etichetă a informațiilor prevăzute în anexa nr. 1 la ordin, care să includă informații privind funcția produsului, compoziția, instrucțiunile de utilizare și avertismentele relevante, pentru 100% dintre produsele fertilizante UE comercializate în conformitate cu noul cadru normativ;
- facilitarea activității de control și supraveghere a pieței, prin instituirea unor cerințe standardizate și verificabile de etichetare și documentare a conformității, în conformitate cu prevederile Legii nr. 21/2025. În termen de 12 luni de la intrarea în vigoare a ordinului, se preconizează reducerea numărului de neconformități constatate ca urmare a interpretărilor neuniforme ale obligațiilor de etichetare și documentare.
Din punct de vedere al conținutului normativ, proiectul de ordin prevede aprobarea a două anexe cu caracter tehnic și aplicabil direct:
1. Cerințele de etichetare a produselor fertilizante, care stabilesc, în mod detaliat, informațiile ce trebuie înscrise pe eticheta produselor fertilizante, diferențiate în funcție de categoriile funcționale de produse și de materiile componente utilizate, incluzând instrucțiuni de utilizare, avertismente și informații privind gestionarea riscurilor;
2. Declarația de conformitate UE, care definește structura și conținutul documentului prin care operatorul economic declară, sub propria răspundere, conformitatea produsului fertilizant UE cu cerințele legale aplicabile.
Elementele noi introduse prin proiect constau în reglementarea expresă și detaliată a cerințelor de etichetare și a declarației de conformitate UE, adaptate cadrului juridic național și armonizate cu legislația Uniunii Europene. Prin aceste reglementări se consolidează transparența informațiilor, sprijinină utilizarea responsabilă a produselor fertilizante și asigură aplicarea uniformă a normelor europene pe teritoriul Republicii Moldova.

	3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în considerare

	În procesul de elaborare a proiectului de ordin au fost analizate mai multe opțiuni de reglementare, în vederea identificării soluției optime pentru atingerea obiectivelor stabilite.
O primă opțiune analizată a constat în aplicarea directă a prevederilor Regulamentului (UE) 2019/1009, fără adoptarea unui act normativ național subsecvent. Această opțiune nu a fost reținută, având în vedere necesitatea corelării cerințelor europene cu cadrul juridic național instituit prin Legea nr. 21/2025, precum și necesitatea stabilirii unor reguli clare și accesibile pentru operatorii economici și autoritățile competente, într-o formă adaptată sistemului normativ național.
O altă opțiune analizată a vizat reglementarea cerințelor de etichetare și a declarației de conformitate UE printr-un act normativ de nivel superior, respectiv prin modificarea sau completarea legii. Această opțiune nu a fost selectată, întrucât cerințele prevăzute în Anexele III și V la Regulamentul (UE) 2019/1009 au un caracter tehnic, detaliat și dinamic, fiind adecvate pentru reglementare printr-un act normativ subordonat legii, care permite o aplicare mai flexibilă și o eventuală actualizare rapidă, în funcție de evoluțiile legislației Uniunii Europene.
În urma analizării opțiunilor menționate, soluția aleasă de adoptare ordinului  ministrului agriculturii și industriei alimentare care să aprobe cerințe detaliate de etichetare și modelul declarației de conformitate UE, a fost considerată cea mai adecvată, eficientă și proporțională pentru atingerea obiectivelor propuse. Această soluție asigură transpunerea fidelă a legislației Uniunii Europene, clarifică obligațiile producătorilor și importatorilor, reduce riscurile lipsei de reglementare și permite aplicarea uniformă a cerințelor într-un termen scurt, cu impact minim asupra operatorilor economici și fără costuri suplimentare pentru bugetul de stat.

	4. Analiza impactului de reglementare 

	4.1. Impactul asupra sectorului public

	Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, în calitate de autoritate responsabilă pentru elaborarea politicilor în domeniu, va beneficia de un cadru normativ complet și armonizat, care să permită transpunerea integrală a prevederilor Regulamentului (UE) 2019/1009. Totodată, aplicarea prevederilor proiectului de ordin se va realiza în cadrul atribuțiilor curente ale autorităților competente în domeniul produselor fertilizante, astfel cum sunt stabilite prin Legea nr. 21/2025 și actele normative subsecvente. Activitățile de supraveghere a pieței, control al conformității și monitorizare a respectării cerințelor de etichetare și a declarației de conformitate UE vor fi desfășurate de către autoritățile competente de supravegherea pieței, care va dispune de instrumente clare pentru verificarea respectării cerințelor tehnice aplicabile fertilizanților introduși pe piață. 
Proiectul nu implică costuri suplimentare, întrucât atribuțiile de supraveghere și control sunt deja prevăzute de cadrul legal în vigoare. În acest sens, impactul asupra sectorului public este unul neutru din punct de vedere instituțional și pozitiv din punct de vedere funcțional, prin consolidarea instrumentelor normative utilizate în activitatea curentă. Implementarea proiectului nu necesită instruiri suplimentare, modificări ale schemelor de personal sau alocarea unor resurse administrative suplimentare, prevederile acestuia fiind integrate în activitatea curentă a autorităților competente. În plus, prin transpunerea acestui cadru normativ, Republica Moldova își va întări credibilitatea în raport cu Uniunea Europeană și cu partenerii comerciali internaționali.

	4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative

	Implementarea prevederilor proiectului de ordin nu generează impact financiar direct asupra bugetului de stat și nu generează necesitatea alocării unor resurse financiare suplimentare pentru autorități. Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, va asigura implementarea prin valorificarea infrastructurii instituționale și a resurselor umane disponibile, fără necesitatea unor alocări suplimentare din bugetul public.
Singurul aspect de ordin logistic și economic ce revine mediului de afaceri este adaptarea etichetelor la noile cerințe. În acest sens, pentru a minimiza impactul asupra operatorilor economici, se acordă o perioadă de tranziție de 6 luni. Acest interval este prevăzut pentru a permite epuizarea stocurilor de ambalaje existente și conformarea treptată la noile standarde de marcare, fără a perturba fluxurile comerciale.

	4.3. Impactul asupra sectorului privat

	Proiectul de ordin are impact asupra operatorilor economici care produc, importă sau pun la dispoziție pe piață produse fertilizante UE, prin stabilirea unor cerințe unitare și clare privind etichetarea produselor și declarația de conformitate UE.
Aplicarea prevederilor ordinului contribuie la crearea unui cadru normativ transparent pentru sectorul privat, prin definirea explicită a informațiilor care trebuie comunicate utilizatorilor finali și a documentației de conformitate ce trebuie întocmită de operatorii economici. Acest fapt facilitează conformarea operatorilor economici cu cerințele legale aplicabile.
Proiectul de ordin nu introduce restricții suplimentare privind accesul pe piață și nu generează costuri administrative disproporționate pentru operatorii economici, inclusiv pentru întreprinderile mici și mijlocii. Cerințele stabilite sunt proporționale cu obiectivele urmărite și sunt aliniate cerințelor legislației Uniunii Europene, fiind aplicabile în mod egal tuturor operatorilor economici care introduc pe piață produse fertilizante UE.
Totodată, proiectul contribuie la asigurarea unor condiții de concurență echitabile pe piață, prin aplicarea acelorași reguli de etichetare și declarare a conformității pentru toți operatorii economici, indiferent de mărimea acestora sau de proveniența produselor fertilizante.

	4.4. Impactul social

	Promovarea proiectului de ordin va avea un impact pozitiv asupra diverselor grupuri de persoane, inclusiv populația generală, lucrătorii din sectorul agricol, comunitățile rurale și consumatorii, întrucât contribuie la creșterea siguranței produselor utilizate în agricultură și, implicit, la protejarea intereselor consumatorilor finali, prin  contribuția sa la asigurarea unui nivel înalt de informare a utilizatorilor finali privind utilizarea corectă și în siguranță a produselor fertilizante UE.
Stabilirea unor cerințe clare și detaliate de etichetare permite utilizatorilor finali, inclusiv agricultorilor și altor categorii de utilizatori, să dispună de informații complete privind modul de utilizare, condițiile de depozitare, avertismentele și măsurile de gestionare a riscurilor asociate produselor fertilizante. Acest fapt sprijină luarea unor decizii informate și utilizarea responsabilă a produselor, cu efecte favorabile asupra sănătății umane, a animalelor și a plantelor.
4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal
Implementarea prevederilor proiectului de act normativ nu presupune colectarea, prelucrarea, stocarea sau transmiterea datelor cu caracter personal. Mecanismele instituite prin proiect vizează exclusiv cerințe tehnice și procedurale privind etichetarea produselor fertilizante și declararea conformității acestora, fără a implica identificarea sau gestionarea datelor referitoare la persoane fizice.
4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen
     Evaluarea impactului asupra echității și egalității de gen nu a fost efectuată, având în vedere că proiectul nu are prevederi care să producă efecte diferite asupra femeilor, bărbaților sau minorităților de gen și nu influențează semnificativ alte aspecte sociale relevante

	4.5. Impactul asupra mediului

	      Proiectul contribuie direct la protejarea mediului, prin  creșterea nivelului de informare a utilizatorilor și asigurarea trasabilității și conformității produselor fertilizante cu cerințele legale, proiectul contribuie la utilizarea responsabilă a acestora, cu potențial efect pozitiv asupra protecției mediului.
       Aplicarea acestor proceduri va preveni introducerea pe piață a produselor neconforme, care pot prezenta riscuri pentru sol, apă sau biodiversitate, sprijinind astfel utilizarea responsabilă și sustenabilă a fertilizanților în agricultură.

	4.6. Alte impacturi și informații relevante

	Proiectul de ordin nu generează alte impacturi economice sau sociale decât cele analizate în subpunctele precedente. Prevederile acestuia nu influențează nivelul prețurilor, fluxurile comerciale, competitivitatea economică, dezvoltarea tehnologică sau digitalizarea.
Totodată, proiectul nu are impact asupra sistemului de sănătate, sistemului de învățământ, culturii, securității sau altor domenii de interes public. Actul normativ se limitează la stabilirea cerințelor tehnice de etichetare și a declarației de conformitate UE, fără a introduce obligații sau efecte suplimentare în alte sectoare.

	5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE 

	Republica Moldova, conform angajamentelor asumate prin Acordul de Asociere cu Uniunea Europeană, și-a propus să integreze progresiv acquis-ul comunitar în legislația națională, în conformitate cu prevederile Anexei XXIV-B „Lista legislației Uniunii care urmează a fi apropiată de către Republica Moldova”, secțiunea 6 „Domeniul fitosanitar”. În acest sens, proiectul de ordin are ca obiectiv principal transpunerea integrală a  cerințelor de etichetare prevăzute de Anexa nr. III și declarație de conformitate UE prevăzute de Anexa nr. V la Regulamentul (UE) 2019/1009 al Parlamentului European și al Consiliului din 5 iunie 2019 de stabilire a normelor privind punerea la dispoziție pe piață a produselor fertilizante UE și de modificare a Regulamentelor (CE) nr. 1069/2009 și (CE) nr. 1107/2009 și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 2003/2003, astfel cum a fost modificat ultima oară prin Regulamentul delegat (UE) 2024/2787 al Comisiei din 23 iulie 2024. Legea nr. 21/2025 privind punerea la dispoziție pe piață a produselor fertilizante a transpus deja dispozițiile generale ale Regulamentului (UE) 2019/1009, însă fără anexele sale, care au fost transpuse prin acte de implementare a legii, după cum urmează:
- Anexele I și II la regulament, care stabilesc categoriile funcționale de produse și categoriile de materii componente, au fost transpuse prin Ordinul ministrului agriculturii și industriei alimentare nr. 165/2025 cu privire la aprobarea Categoriilor funcționale de produse și a Categoriilor de materii componente pentru produsele fertilizante UE;
[bookmark: _Hlk209601656]- Anexa IV, care reglementează procedurile de evaluare a conformității produselor fertilizante, urmează a fi transpusă prin proiectul de Hotărâre a Guvernului Pentru aprobarea Regulamentului privind procedurile de evaluare a conformității ale produselor fertilizante 
(nr. unic 776);
- Anexele III și V, care prevăd cerințele privind etichetarea produselor fertilizante UE și conținutul declarației de conformitate UE, sunt transpuse prin prezentul proiect de ordin.
Prin adoptarea proiectului de ordin se asigură aplicarea completă a cerințelor stabilite de Regulamentul (UE) 2019/1009 pe teritoriul Republicii Moldova, în conformitate cu angajamentele asumate în procesul de armonizare a legislației naționale cu acquis-ul Uniunii Europene.

	5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în legislația națională

	Regulamentul (UE) 2019/1009 al Parlamentului European și al Consiliului stabilește cadrul unitar pentru punerea la dispoziție pe piață a produselor fertilizante UE. Având drept scop principal de a asigura libera circulație a acestora în spațiul comunitar.
a) Obiectivele actului juridic European preluat pentru proiectul de ordin sunt:
- cerințele detaliate privind etichetarea produselor fertilizante;
- structura și conținutul declarației de conformitate UE.
b) Gradul de transpunere. Prin Legea nr. 21/2025 privind punerea la dispoziție pe piață a produselor fertilizante, Republica Moldova a realizat o transpunere parțială a Regulamentului (UE) 2019/1009, limitată la dispozițiile generale. Prezentul proiect realizează transpunerea totală a anexelor III și V, care reglementează cerințele de etichetare și declarația de conformitate UE. Astfel, transpunerea acestor anexe este realizată integral, prin preluarea și adaptarea prevederilor europene la cadrul juridic național, fără introducerea unor reglementări suplimentare care să depășească cerințele stabilite de actul juridic al Uniunii Europene.
Anexele III și V la Regulamentul (UE) 2019/1009 nu au constituit anterior obiect al transpunerii în legislația națională, iar prezentul proiect de ordin reprezintă transpunerea primară a acestora. În urma adoptării ordinului, cadrul normativ național va cuprinde toate elementele necesare pentru aplicarea cerințelor europene privind etichetarea produselor fertilizante și declarația de conformitate UE.
Pentru asigurarea transparenței procesului de transpunere, este elaborat și urmează a fi actualizat, tabelul de concordanță, în conformitate cu prevederilor Regulamentului privind armonizarea legislației Republicii Moldova cu legislația Uniunii Europene, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1171/2018.

	5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru implementarea legislației UE

	Prezentul proiect de ordin asigură cadrul juridic intern necesar pentru implementarea directă a Regulamentului (UE) 2019/1009 al Parlamentului European și al Consiliului, prin transpunerea integrală a cerințelor prevăzute în Anexele III și V. Măsurile normative propuse vizează următoarele direcții strategice:
- armonizarea standardelor de etichetare prin stabilirea unui set unitar de cerințe obligatorii pentru etichetarea produselor fertilizante. Aceasta include declararea conținutului de nutrienți (N, P2O5, K2O), instrucțiuni de utilizare și, în mod specific, posibilitatea marcării produselor cu conținut scăzut de cadmiu (Cd ≤ 20 mg/kg P2O5), oferind astfel un indicator clar de calitate ecologică și siguranță pentru consumatori;
- reglementarea declarației de conformitate UE prin stabilirea structurii și conținutului riguros al declarației de conformitate, instrument esențial pentru garantarea faptului că produsele introduse pe piață îndeplinesc toate criteriile de siguranță și performanță europene;
- alinierea legislativă prin corelarea normelor tehnice cu prevederile Legii nr. 21/2025 și cu legislația subsecventă, asigurând coerența sistemului național de supraveghere a pieței în domeniul fertilizanților;
- facilitarea liberei circulații și controlul pieței prin crearea unui mecanism juridic care permite monitorizarea eficientă de către Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor (ANSA), asigurând totodată că operatorii economici beneficiază de reguli clare pentru introducerea pe piață a produselor conforme;
- perioada de tranziție în vederea asigurării unei treceri facile la noile rigori, proiectul prevede o perioadă de 6 luni pentru adaptarea etichetelor de către importatori și producători, minimizând astfel impactul economic asupra stocurilor existente de ambalaje.

	6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, Ministerul a publicat anunțul de inițiere pe marginea procesului de elaborare a  Proiect de ordin privind Cerințe de etichetare a produselor fertilizante și declarația de conformitate UE a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, la adresa www.maia.gov.md, la compartimentul „Transparență decizională” rubrica - „Proiecte de documente și portalul guvernamental” –  https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-de-initiere-a-procesului-de-elaborare-a-proiectului-de-ordin-privind-cerinte-de-etichetare-a-p/15740. 
Proiectul urmează a fi supus avizării de către următoarele Autorități și Instituții publice:
1. Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării (Instituția Publică Institutul de Standardizare din Moldova);
2. Ministerul Sănătății (Agenția Națională pentru Sănătate Publică);
3. Ministerul Mediului;
4. Ministerul Muncii și Protecției Sociale;
5. Ministerul Afacerilor Externe;
6. Ministerul Afacerilor Interne;
7. Ministerul Finațelor; 
8. Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor (Instituția Publică Centru Național Sănătatea Animalelor, Plantelor și Siguranța Alimentelor);
9. Cancelaria de Stat (Centrul de armonizare a legislației).
Ministerul va publica anunțul privind consultarea publică a proiectului de hotărâre de Guvern cu privire la procedurile de evaluare a conformității a produselor fertilizante, pe pagina oficială a Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, la adresa www.maia.gov.md, la compartimentul „Transparență decizională” rubrica - „Proiecte de documente și portalul guvernamental” – 

	7. Concluziile expertizelor

	Proiectul conform art. 35 alin. (3) va fi supus expertizei de compatibilitate de către Centrul de Armonizare a Legislației. 
În scopul respectării art. 34 și 37 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul de hotărâre va fi supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției. 
Expertiza anticorupție va fi efectuată de către Centrului Național Anticorupție în
corespundere cu art. 36 din Legea 100/2017 cu privire la acte normative.
Informația referitoare la concluziile expertizelor vor fi incluse în sinteza obiecțiilor.

	8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent

	Prezentul proiect de ordin se încorporează în cadrul normativ existent ca act normativ subsecvent Legii nr. 21/2025, având rolul de a detalia și operationaliza anumite prevederi ale acesteia, menit să transpună integral anexele III și V la Regulamentul (UE) 2019/1009 și să asigure funcționalitatea prevederilor generale deja adoptate prin actul legislativ primar, în special cele referitoare la etichetarea produselor fertilizante și declarația de conformitate UE. 
Adoptarea ordinului nu presupune modificarea sau abrogarea altor acte normative în vigoare. Prevederile acestuia sunt complementare actului normativ deja adoptat în domeniul produselor fertilizante și sunt corelate cu acestea, asigurând coerența și unitatea cadrului juridic, consolidând aplicarea Legii nr. 21/2025 și facilitând alinierea Republicii Moldova la standardele și practicile Uniunii Europene.

	9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ

	Implementarea proiectului de hotărâre va necesita acțiuni coordonate între autoritatea competentă de implementare a politicilor și operatorii economici.
Un rol central revine Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor, care va fi responsabilă de supravegherea pieței produselor fertilizante și de monitorizarea respectării cerințelor de etichetare. ANSA va asigura verificarea documentației tehnice și a declarațiilor de conformitate UE. 
Aplicarea ordinului va realiza prin utilizarea capacităților instituționale, umane și materiale existente. Operatorii economici vor aplica cerințele de etichetare și vor întocmi declarația de conformitate UE în conformitate cu prevederile ordinului.
Respectarea prevederilor actului normativ va fi monitorizată în cadrul activităților curente de supraveghere a pieței, iar eficiența aplicării acestuia va putea fi evaluată prin analiza gradului de conformare a produselor fertilizante introduse pe piață cu cerințele stabilite.
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